



15 сентября – память преподобных Антония и Феодосия Печерских

Основатель Киево-Печерской лавры святой Антоний родился в начале XI века в городе Любече (вблизи Чернигова) и в крещении был назван Антипой. С юных лет он почувствовал влечение к высшей духовной жизни и по внушению свыше решил идти на Афон. В одной из Афонских обителей он принял постриг и начал уединенную жизнь в пещере близ этого монастыря, которую до сих пор показывают. Когда он приобрел в своих подвигах духовную опытность, игумен дал ему послушание, чтобы он шел на Русь и насадил иночество в этой новопросвещенной христианской стране. Антоний повиновался. Когда преподобный Антоний пришел в Киев, здесь было уже несколько монастырей, основанных по желанию князей греками. Но святой Антоний не избрал ни одного из них, поселился в двухсаженной пещере, выкопанной пресвитером Иларионом. Это было в 1051 г. Здесь святой Антоний продолжал подвиги строгой иноческой жизни, которыми славился на Афоне: пищей его были черный хлеб через день и вода в крайне умеренном количестве. Вскоре слава о нем разнеслась не только по Киеву, но и по другим русским городам. Многие приходили к нему за духовным советом и благословением. Некоторые стали проситься к нему на жительство. Первым был принят некто Никон, саном иерей, вторым преподобный Феодосий.

Преподобный Феодосий провел свою молодость в Курске, где жили его родители. С ранних лет он обнаружил благочестивое настроение духа: каждый день он бывал



Фото: pravoslavie.ru

в храме, прилежно читал слово Божие, отличался скромностью, смирением и другими добрыми качествами. Узнав, что в храме иногда не служат литургию из-за недостатка просфор, он решил сам заняться этим делом: покупал пшеницу, своими руками молот и испеченные просфоры приносил в церковь.

За эти подвиги он терпел много неприятностей от матери, которая горячо его любила, но не сочувствовала его стремлениям. Услышав однажды в церкви слова Господни: «Кто любит отца или мать более, нежели Меня, ▶



недостойн Меня» (Матф. 10, 37), он решил оставить и мать (отец уже умер), и родной город и явился в Киев к преподобному Антонию. «Видишь ли чадо, – спросил его Антоний, – что пещера моя скромна и тесна?» – «Сам Бог привел меня к тебе, – ответил Феодосий, – буду исполнять то, что ты мне повелишь».

Когда число сподвижников преп. Антония возросло до 12, он удалился на соседнюю гору, вырыл себе здесь пещеру и стал подвизаться в затворе. Феодосий остался на прежнем месте; скоро он был избран братией во игумена и начал стараться об учреждении правильного общежития по уставу цареградского Студийского монастыря. Главные черты учрежденного им общежития были следующие: все имущество у братии должно быть общее, время проводилось в непрестанных трудах; труды разделялись по силе каждого игумена; каждое дело начиналось молитвой и благословением старшего; помыслы открывались игумену, который был истинным руководителем всех ко спасению. Преподобный Феодосий часто обходил кельи и наблюдал, нет ли у кого чего лишнего, и чем занимается братия. Часто и ночью он приходил к двери келий и, если слышал разговор двух или трех иноков, сошедшихся вместе, то ударял жезлом в дверь, а утром обличал виновных. Сам преподобный был во всем примером для бра-

тии: носил воду, рубил дрова, работал в пекарне, носил самую простую одежду, прежде всех приходил в церковь, и на монастырские работы. Кроме аскетических подвигов, преп. Феодосий отличался великим милосердием к бедным и любовью к духовному просвещению и старался расположить к ним и свою братию. В обители он устроил особый дом для жительства нищих, слепых, хромых, ослабленных и на содержание их уделял десятую долю монастырских доходов.

Кроме того, каждую субботу отсылал целый воз хлеба заключенным в темницах. Из сочинений преподобного Феодосия известны: два поучения к народу, десять поучений к инокам, два послания к великому князю Изяславу и две молитвы.

Основанная преподобным Антонием и устроенная преподобным Феодосием Киево-Печерская обитель сделалась образцом для других монастырей и имела великое значение для развития Русской церкви. Из ее стен выходили знаменитые архипастыри, ревностные проповедники веры и замечательные писатели. Из святителей, постриженников Киево-Печерской обители, особенно известны святые Леонтий и Исаия (епископы Ростовские), Нифонт (епископ Новгородский), преподобный Кукша (просветитель вятичей), писатели преподобные Нестор Летописец и Симон.

Тропарь преподобных Антония и Феодосия глас 4

Звезды мысленныя,/ просиявшия на тверди Церковней,/ иноков Российских основание,/ песньми, людие, почтим,/ радостныя похвалы сим воздающе,/ радуйтесь, преблаженнии отцы, Антоние со Феодосием богосмудрым, // присно молящиися о возследствующих и чтущих память вашу.

Евангельское чтение

Мф., 79 зач., XIX, 16–26

И вот, некто, подойдя, сказал Ему: Учитель благий! что сделать мне доброго, чтобы иметь жизнь вечную?

Он же сказал ему: что ты называешь Меня благим? Никто не благ, как только один Бог. Если же хочешь войти в жизнь вечную, соблюди заповеди.

Говорит Ему: какие? Иисус же сказал: не убивай; не прелюбодействуй; не кради; не лжесвидетельствуй; почитай отца и мать; и: люби ближнего твоего, как самого себя.

Юноша говорит Ему: всё это сохранил я от юности моей; чего еще недостает мне?

Иисус сказал ему: если хочешь быть совершенным, пойди, продай имение твое и раз-

дай нищим; и будешь иметь сокровище на небесах; и приходи и следуй за Мною.

Услышав слово сие, юноша отошел с печалью, потому что у него было большое имение.

Иисус же сказал ученикам Своим: истинно говорю вам, что трудно богатому войти в Царство Небесное; и еще говорю вам: удобнее верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти в Царство Божие.

Услышав это, ученики Его весьма изумились и сказали: так кто же может спастись?

А Иисус, возрев, сказал им: человеку это невозможно, Богу же всё возможно.

Проповедь на Евангельское чтение

Протоиерей Вячеслав Резников

Однажды к Иисусу Христу подошел некий человек и спросил: «Учитель благий! Что сделать мне доброго, чтобы иметь жизнь вечную?»

И в этом вопросе было скрытое, невольное лукавство, от неверного взгляда и на Иисуса и на самого себя. Уже в самом обращении, «Учитель благий», крылась ложь, на которую Господь сразу и указал: «Что ты называешь Меня благим? Никто не благ, как только один Бог». Потому что этот человек на самом деле не считал Иисуса Богом, а только хотел этими высокими словами выразить свое уважение.

А затем уже Господь дал и прямой ответ: «Если хочешь войти в жизнь вечную, соблю-

ди заповеди»: «не убивай, не прелюбодействуй, не лжесвидетельствуй, почитай отца и мать; и люби ближнего твоего, как самого себя». Человек ответил: «Все это сохранил я от юности моей. Чего еще недостает мне?» И тогда Господь «сказал ему: если хочешь быть совершенным, пойди, продай имение твое и раздай нищим; и будешь иметь сокровище на небесах; и приходи и следуй за Мною. Услышав слово сие, юноша отошел с печалью, потому что у него было большое имение».

А что значит «отошел»? Неужели он только отказался от возможности быть совершенным, а вечную жизнь себе обеспечил? Отойти от Господа Иисуса Христа, Который есть ►

истина и жизнь, значит – отойти не только от совершенства, но и от Царствия Небесного, и от вечной жизни: «Истинно говорю вам, что трудно богатому войти в Царство Небесное; и еще говорю вам: удобнее верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти в Царство Небесное».

Очевидно, были в нем и самоуверенность, и легкомыслие, и невнимание к себе. Очевидно, он и подошел с целью показать: вот, мол, какой я хороший, ни в чем не имею недостатка!.. И он не понимал, что перед ним не тот, кто просто показывает путь к вечной жизни, а Тот, Кто один только и может дать ее. Очевидно, и самая вечная жизнь не была для него таким благом, ради которого стоит отказаться от благ жизни временной.

Но и Самому Господу Иисусу тоже еще только предстояло завершить Свое дело. И уже Его посланники потом возвестят тому же человеку, «что Христос умер за грехи наши», «и что Он погребен был, и что воскрес в тре-



Фото: nne.ru

тий день», «и что явился» Своим ученикам, исполнив их силы и радости. И если этот человек к тому времени убедится, что «спастись ... невозможно» не только своим богатством, но и своей праведностью, – он тоже примет протянутую ему спасающую руку воскресшего Господа и пойдет за Ним. А уж «Богу... все возможно».

Мысли на каждый день года

Святитель Феофан Затворник

«Трудно богатому войти в Царство Небесное». Тут разумеется богатый, который в самом себе видит много способов и много сил к своему благоденствию. Но коль скоро многоимеющий отсечет всякое пристрастие к имению, погасит в себе всякую на него надежду и перестанет видеть в нем существенную свою опору, тогда он в сердце бывает то же, что ничего неимеющий; такому открыта дорога в Царствие. Богатство тогда не только не мешает, но помогает, ибо дает способ благотворить. Не богатство беда, а упование на него и пристрастие

к нему. Эту мысль можно обобщить так: кто на что уповает и к чему пристращается, тот тем и богат бывает. Кто на Бога единого уповает и к Нему всем сердцем прилепляется, тот Богом и богат; кто на другое что уповает, к тому и сердце свое обращает, кроме Бога, тот другим этим и богат, а не Богом. Отсюда выходит: кто не Богом богат, тому нет входа в Царствие Божие. Тут разумеются род, связи, ум, чины, круг действий и проч.

<https://azbyka.ru/>

Голос в эфире

Анна Леонтьева

Свои цветники

Недавно я разговаривала с женщиной, потерявшей мужа. Нас таких много, и я теперь общаюсь со многими вдовами. Мы создаем новые блоги, где рассказываем о том, как после потери половинки себя снова научиться дышать. И даже улыбаться. У меня редко берут интервью, в основном этим занимаюсь я. Когда меня спрашивают о моей потере – о моей жизни, которая разделилась на две части: жизнь-в-счастье и жизнь-после-горя, – я охотно отвечаю на вопросы. Я чувствую, что, когда делюсь своими болями, радостями и способами выживания, – моя боль, разделенная с миром, становится не то чтобы легче – а понятнее. В понятной боли жить гораздо проще, чем в боли подспудной, неопи-санной, неназванной, неразделенной. Моя собеседница спросила меня, как я находила способы жить после того, как в страшной автомобильной катастрофе темной ночью в калмыцкой степи разбился мой муж, а старший сын потерял правую руку с плечом.

Как человек верующий, я могла бы сказать, что мне помогли молитва и вера в то, что у Бога все живы и что Он хочет нам только добра. Но это, к сожалению, была бы неправда: мои вопросы-вопли к Богу в тот момент звучали с душераздирающим укором и недоумением: «Как Ты мог?» Я вовсе не справлялась со «своим крестом», мне вовсе не казалось, что Бог дает «крест по силам», наоборот – для меня было совершенно очевидно, что сил на все это у меня вовсе нет, и меня оставляла на поверхности жизни лишь обязанность поддержать детей и пе-

ревести их через эту пропасть. Прошло пять лет, и я, по крайней мере, могу кое-что анализировать. И вот я вспомнила, как совсем недавно после тяжелой болезни, но все равно, как всегда для нас, – неожиданно и рано ушел мой отец. Его жена (папа с мамой расстались в моем детстве, что не мешало нам с папой всю жизнь горячо любить друг друга) оказалась на редкость кроткой и мудрой женщиной: «отревев» свое на похоронах, она уехала на свою далекую маленькую дачу. Там она разводила цветы – это было ее увлечение и ее страсть. Она два месяца после похорон с утра до вечера ухаживала за своими клумбами. Это ей помогало. Понимаете, эти клумбы были ЕЕ КЛУМБАМИ. Ее цветниками, с которыми она отдыхала душой – без папы. Это были ее собственные кусочки земли, кусочки ее творчества.

Проговорив это вслух, я тут же вспомнила собственное спасительное занятие: сразу после моего горя меня пригласили писать и читать тексты на радио, и я, дрожа от внутренней слабости, ездила в студию и читала – свои мысли, свои выводы, свои истории, наблюдения. В эти моменты я снова начинала жить. Эти моменты были МОИМИ, в них я снова принадлежала сама себе. От этих текстов я крепла, мне снова начинало казаться, что я смогу жить. И я смогла. Так вот, с удивлением поняла я! Это были МОИ КЛУМБЫ, которые я возделывала – только мои! В конце этого чудесного интервью я сама для себя поняла простую истину. У каждого из нас есть эти свои цветники, клумбы, которые могут помочь нам в наших потерях. В наших чудовищных стрессах, через которые мы так или ►



Фото: pxhere.com

иначе проходим. Вообще – в сложности нашей жизни. Эти клумбы, конечно, у каждого свои. Это не только цветы и не только тексты на радио. Это не только книги, картины, музыка. Это может быть любым, но обязательно вдохновенным занятием. Это, наверное, может быть – печь пироги, учить детей математике, убирать комнату. Клеить домики из спичек, дрессировать собак, работать парикмахером.

Подумайте, какой это удивительно верный способ – приходиться к себе и в себя, жить в настоящем моменте, не перекатываясь из прошлых болей в будущие тревоги. Или как говорят – просто жить. Жить иногда очень непросто, давайте же найдем для себя эти свои – только свои – клумбы. И будем их возделывать!

Тролли

От детства остается много осколков, которые если сложить и закрыть в такую детскую «подзорную трубу» – ну знаете, которую вращаешь и видишь, как там меняются сказочные узоры, – получается твой собственный, из твоих осколков, твой мир. В эту трубу сказочно заглядывать, сердце как-то щемит, и все осколки складываются всегда в новые

узоры, всегда новые. Когда мне было лет шесть, мама, папа и бабушка с дедушкой подсадили ко мне на подоконник тролля. Он там жил. В его задачу входило писать мне записки с увлекательными рассказами из жизни троллей, но еще и уносить или хотя бы обгрызть мои конфеты. Он оставлял по себе картинки и мандарины. О, мои изобретательные родители! Как ловко, как прагматично вы рылись в моих мозгах, извлекая именно то, что вам было нужно! А эти каверзные вопросы: «А какие стишки, мой человеческий друг, ты прочитал сегодня в детском саду? Прочитай их еще раз над конфеткой, и она перескажет их мне...» И я честно отвечала любимому другу, пока... ах... пока бабушку не уложили в больницу с давлением, и мои конфеты остались засыхать на подоконнике. Тогда я окончательно разочаровалась в троллях, перестала спать и стала на ночь придумывать бесконечно длинные истории про людей и зверей. Помню полосочку света под дверью, дверь приоткрывается – это мама. «Спать!» – «Мам, ну можно еще немножко... подумать?» – «Еще немножко – и все! Но потом все же спать!» И я послушно переставала думать. Ведь мама точно знала, что я думаю, а не сплю!

Столько лет прошло, и больше никто не писал мне записки из тролльской жизни. А так хочется этих сказочных весточек. И какие мы все еще дети, как нужны нам сказки и в то же время запреты. А и то, и другое во взрослой жизни отменяют. Поэтому как часто, когда лежишь в темноте с воспаленными от дум и бессонницы глазами, просишь у этой полосочки под дверью: «Ну Господи! Ну пожалуйста! Ну может, уже хватит – думать?..»

*Издательство «Никея»
Анна Леонтьева «Голос в эфире»*

Печатается в сокращении

Вопрос священнику

В купленной квартире иглы и булавки по углам. Что делать?

Здравствуйте! Купили квартиру, предыдущие хозяева везде оставили в углах иглы и булавки. Стоит ли верить в порчу? Уже 4 года плохо себя чувствую в этой квартире. Также осталась икона с моим именем (предыдущей хозяйки, её звали так же). Оставить икону или лучше отнести в церковь?

*Отвечает священник
Александр Ермолин*

В каждом из нас в той или иной степени сидит «внутренний язычник». Просто у кого-то он захватил власть над его сознанием, а у кого-то тихо сидит в уголочке. Вы въехали в новое жильё, увидели что-то, напоминаю-

щее магические артефакты, и сразу же Ваш внутренний язычник во все горло закричал «Это порча! Это сглаз!» И где-то в глубинах подсознания всплыло все то, что Вы читали или слышали о «нехороших квартирах». И вот результат – психосоматически чувствуете себя плохо в этом жильё.

Что говорит Священное Писание? Господь, отправляя учеников на проповедь, говорит им: «Уверовавших же будут сопровождать сии знамения: именем Моим будут изгонять бесов; будут говорить новыми языками; будут брать змей; и если что смертоносное выпьют, не повредит им; возложат руки на больных, и они будут здоровы» (Мк. 16:17–18). То есть ничто внешнее не может повредить верующему человеку.

Но, вместе с тем, надо помнить, что когда лукавый так или иначе пытается воздействовать на человека, то главное средство борьбы с ним – это пост и молитва. «Сей же род изгоняется только молитвою и постом» (Мф. 17:21).

Относительно иконы. Православная Церковь не верит, что есть какая-то «энергетика» и, следовательно, тем более не верит в то, что икона может «накопить энергетiku» прошлых хозяев или что есть какие-то «именные иконы», связанные именно с этим человеком. Оставьте икону дома совершенно спокойно. Если Вам так будет спокойнее, то освятите квартиру.



Фото: pxhere.com

Foma.ru



На фоне ковида у Мирославы развился сепсис, и она впала в кому

Мирославе едва исполнился год. Она только начала делать первые шаги, говорила простые слова, повторяла звуки животных. В середине декабря она внезапно затемпературила. Возможно, режутся зубки, подумала тогда Анастасия, мама девочки.

Но температура росла с каждым днем и с трудом сбивалась. Малышка стала вялой, отказывалась от любой еды. Температура держалась на отметке 39. Анастасия вызвала скорую и девочку сразу госпитализировали.

Анализ крови подтвердил ковид, а рентген легких показал пневмонию, причем помимо вирусной у девочки обнаружили еще бактериальную и грибковую инфекции.

Через несколько дней, несмотря на начатое лечение, у Миры развился сепсис. Девочке несколько раз переливали кровь и делали диализ.

Мира боролась за себя. Спустя месяц ее начали потихонечку выводить из седации, наложили гастростому и трахеостому, на несколько часов подключали маску с кислородом. Казалось, еще чуть-чуть и она совсем поправится, но однажды утром врачи не смогли ее разбудить. Мирослава впала в кому. Ей сделали МРТ и увидели, что инфекция поразила спинной и головной мозг.

Родителям Мирославы стали осторожно намекать, что дочка в лучшем случае останется до конца жизни в вегетативном состоянии, что можно оставить ее в паллиативном центре.

Но Анастасия с Владимиром даже думать об этом не хотели.

Из больницы Ростова-на-Дону Миру на реанимобиле перевезли в Москву, в РДКБ. Там прошла ее первая реабилитация. Мирослава начала следить глазами за происходящим вокруг, проявлять эмоции.

Ее уже не считают безнадежной и рекомендуют продолжать занятия. Но реабилитация дорогая. Помогите, пожалуйста, Мирославе!

*Вы можете помочь, отправив СМС
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*

